

【编者按】

党的十八大以来,我国经济、政治、文化、社会、生态文明、国防和军队建设等均取得了辉煌成就,事实上,这些宏大的主题与每一个微观个体息息相关。在党的二十大召开之际,株洲日报《文苑》向全市读者征文,聚焦十年里的“我们”,书写十年里的变迁。在他们的笔下,我们能看见株洲城区的变化、乡村振兴的风貌、企业发展的速度、人民群众的幸福、创业者的奋斗。《我们这十年》是我们的故事,更是我们的故事……

记事本

浴火重生

欧阳昌盛

我清楚地记得,二十多年前,退役分配到农信社时的情况。

当时的农信社房屋陈旧、设施简陋,有的同志甚至挤在危房里面办公,非常“寒酸”。那时,大家计算用算盘,填单用手写,效率很低。受制于金融服务少、工作半径短,可想而知,农信社被市场经济大潮远远地抛在后面。

十几年前,我被借调到市信合办工作,正值城区农信社正经历生死存亡的阵痛,网点形象与其他银行更是相去甚远。他们早已是“精装修”,而我们还是“毛坯房”,不可同日而语。

从2014年正式启动到2017年成功挂牌开业,升级后的株洲农商行历经困难和曲折,终于浴火重生。

那时,城郊农信联社和规模小、抗风险能力弱的天元区农信联社合并组建株洲农商行,要达到我国组建商业银行指标体系规定的所有要求,难度可想而知。

大家同心协力,不畏风雨,从而使组建得以如期开业。我印象最深的一件事是,总行营业部的施工建设。本着有利长远发展的思路,我们在总行的选址上十分谨慎。最后,总行确定在天元区,从设计到开业不足三个月,大家昼夜加班,终于将营业部打造成全市最具现代化、科技感、设施齐全的银行网点。

我国是农业大国,党中央、国务院每年“1号文件”讲的都是“三农”发展问题。农信社根植农村、服务农民、致力推动农村经济发展;也先后经历过社员管理、上收公社、下放村组,也先后经历过部门代管等数个阶段的改革。但实行股份制改造,才踏上真正意义的市场化道路和企业化经营发展。党的十八大以来,不仅在株洲,全国各地的农商行都如雨后春笋般涌现,在服务城乡实体经济、农民脱贫致富和乡村振兴等工作中作贡献。

这个丰收的季节,我又一次站在市农商行营业厅里,望着来来往往的农民、农村创业者,看着这么舒适、现代化的服务环境,我的思绪又穿梭到10年之前……

投稿邮箱:420918118@qq.com

小小说

与你同行

庄天羽

张海从日本留学归来,下飞机后来到高铁车站,拖着行李箱,沿着进站口通道一路快走。快走是他留学日本时养成的习惯,这样可以最大限度的节省时间。突然眼前一个倩影闪过,只听得“咣当”一声,张海想避开已来不及,和那人撞在一起,张海定睛一看,一位漂亮女孩被撞倒在地。这一下可撞得不轻,车梦圆摔坐在地,张海赶忙上前将她扶起,不是,“对不起啊!”张海木讷地说。

“眼睛瞎不看路啊?走路冒冒失失的……”车梦圆揉了揉胳膊,说话像连珠炮一样迅速泼辣。她又下意识地把被撞的秀发捋了捋,生怕影响到自己的美丽。

“对不起啊,对不起,对不起,实在对不起……”张海一时脑子像是烧坏了,一边不停地鞠躬,一边赔礼道歉。

“能不能别老说对不起,像个复读机似的。”车梦圆气乐了,站起身,把在地上捡到的票递给她,“给,你的票。”“谢谢,是的,您也是坐这趟车?真是缘分,刚才真是抱歉,让我帮您拎行李吧。”“想占便宜?过份!”

车梦圆扭头就走,没走出两步,突然停住了,原来脚崴伤了。张海马上一边接过她的行李,一边上前搀扶:“真是对不起,您的行李还是我来拿吧。”就这样,张海尴尬地拖着行李,搀扶着一位素不相识的女孩通过检票上了车,并在车梦圆身边坐下。

“谢谢啊,这里没您什么事了,您可以走了。”车梦圆情绪缓和了很多。“姑娘,我也坐这里。”张海掏出车票,展示给她看。还真是,张海座位恰巧在车梦圆的旁边。

对视太尴尬,车梦圆只好托着腮帮子望向窗外,张海则掏出一本日文书籍和一支笔翻阅了起来。利用一切可以利用的时间充电学习,这也是张海留学日本期间养成的习惯之一。

听着耳边“刷刷、刷”的书写声,车梦圆终于好奇地回过头来,定睛一看,旁边的这位看的是一本日文文书,封面上用日文写着《轴承技术》几个字。

看来还真有缘分一说。原来车梦圆也是湖南株洲人,她爸爸是位中车资深的高级工程师。车梦圆在上海交大本科毕业后,赴美国攻读机械制造专业硕士学位,强烈的上进心,让她在功課之余凭借超凡的语言天赋,又自学了法、德、日几国语言。

这次从国外回来,车梦圆为家乡株洲翻天覆地的变化感到欣喜,对中车的发展感到振奋和自豪,于是当即决定留下。半年前主动应聘中车,这样既向父亲请教一些实践方法,又随了爸妈将自己这颗心肝宝贝留在身边的心愿。车梦圆这次到上海是作为解说员参加新型能源国际博览会,这不,顺利完成任任务的她,在回家路上恰巧遇到留日归来的张海。

缘分从冲突开始,似乎是亘古不变的法则。从车站相撞,到同车邻座,再巧不过。听说张海留学日本的故事和此次回国的打算。车梦圆没有说话,翻下前座背上的小票子,拿出个硬币,放在桌上,任凭列车行驶,硬币屹立不倒,接着梦圆又将矿泉水倒入桌上的纸杯中,水杯装满水却无一滴洒出。

“怎么样?”车梦圆得意地问道,“厉害!”张海竖起大拇指,啧啧称奇,“即便是日本的新干线列车,稳定性也没有这么出色!”那是当然,中国造,中车产的产品就是这么厉害。”车梦圆将自豪写在脸上。

高铁出站后,张海把车梦圆送上出租车。“要不,你也回株洲效力吧,年轻人逐梦报国时不我待……”出租车离开时,车梦圆眨眨眼,对张海笑着说。张海没有说话,只是微笑着朝发车的出租车礼貌地挥了挥手,算是回应。

回到家,车梦圆洗漱完,擦干头发,往床上一躺,望着天花板发起呆来,“他会来吗?”车爸爸似乎看出了女儿的心思笑道:“我的乖女儿长大了,懂事了。”“才没有,今天在回来的高铁上,我遇到一位留日海归,轴承学的博士,为了理想,放弃日本优厚待遇,回国效力。”

“如果我是他,我肯定会来中车报到。”“老爸,你凭什么叫?”车爸爸笑了笑拍着胸脯,说:“就凭这,自信,中国中车人的自信!”还有这,车爸爸用手指了指左胸口画了个“心”状,“中国爱国知识分子的赤子之心。”

“不用太担心,如果他来,肯定会喜欢上中车的,因为在这里,不但有产业报国的精湛制造文化,还有貌美如花而又温柔贤惠的中车美女!”说完,车梦圆爸爸望着车梦圆妈妈笑了笑,梦圆的妈妈“喂”地一下脸红了,一边解着围裙一边说:“去!老不正经的,好了,老小都过来吃饭了,今天特意做了黄金松鼠鱼为女儿接风。”

散文

老家农庄成网红

彭新平

今年国庆节回老家炎陵其水口镇木湾村度假,是奔着网红农家乐——溇水湾农庄去的。虽然农庄与我家老屋只有百米之遥,而且我大哥也厨艺高超,但既然大家都争先恐后抢着去,咱也得去享受享受,于是就把中餐晚餐安排在溇水湾农庄。一大家子20多号人就安安心心,快快乐乐尽情地玩了一天。

溇水湾农庄是由原来的土坯房改造成的,既有老式农家庭院的水池,又不失古朴的气派,屋内冬暖夏凉,格外舒服。我们到达时,农庄已经是欢声一片了。

庭院有花坛、水池、假山,周围有漂亮的山茶花与桂花树。虽然已是深秋,夏日阳光的手指依然没有收敛的迹象,而农庄庭院却舒适惬意。桂花露出了金黄的细眼,微风拂拂满院清香;花坛里黄的、红的、白的各色花儿争奇斗艳,蝴蝶在花间亮翅嬉戏,蜜蜂在花间采粉弄舞;由怪石叠就在水池中央数米之高的假山,能见山之奇绝巍峨,数米之宽的山脚隐约小桥架流水人家;池中鱼儿有的在清水中闲庭信步,有的见人来了便躲躲闪闪之下。

庭院南侧有一竹制秋千,顶部是用竹子做成的人字防晒防水顶棚,这玩意虽古老,但能让游戏者的身体随秋千上下起落而惊心动魄,刺激感强,游客都争着去尝试。

庭院玩的东西好多,有铁环、高脚、陀螺……这些让我们这些老同志回味无穷,再经过一把当年的玩具毽。当我再次踩上高脚,就如同在回味自己近60载过往的人生,人生如履高脚时时处处要小心谨慎;当左右摇摆摆摆送着铁环,在庭院自如地转着圆圈,弓背白发的我早已不是当年健步如飞的少年。时光易逝,不再年轻的我们要懂得好好享受当下的生活。

农庄最吸引游客的娱乐项目是沙滩越野摩托车,游客骑上车,先在环村道上演练,一纵十来辆沙滩越野摩托车在村道转弯兜风,骑着聚精会神,坐着振臂高呼,好不威风。

阳光下,水和快艇相拥交融,一股清新自然的河风扑面而来,感觉人在景中,自己也就成了风景。此时此刻,许多敬畏家乡的情怀油然而生,我向往天涯,却不知家乡亦如此之美。

不威风。慷慨的秋风,挟裹着田野里的谷子、高粱、大豆、芝麻……农作物的香气,灌满我们的鼻嘴。环村道靠山边绕行,树木茂盛,向村而生;村子里,收割后的稻田浅黄色的稻草散落期间,像在回味曾经压弯他们的金黄稻穗;田埂上的黄豆,豆叶微黄,豆荚饱满,有些调皮的豆儿自个儿蹦跳出来,在阳光下显摆自己的大个头;有的田土已经种上了黄桃,果农正在为桃树修枝施肥。炎陵黄桃,畅销神州,“桃醉天下”。这是家乡农民的致富金果。

练熟骑技,骑行者便朝东家冲龙进发,车顺沟溪而进,路中有溪,溪中有路,流水淙淙,高低不平,车奔陆地尘土飞扬,车驰溪间水花飞溅,一路惊奇,一路欢声。当你放慢行进,就能感觉到沟龙青幽,树木葱茏,有汩汩的声音传来,路旁各种野花药草交杂而生,芳香扑鼻,蝶飞鸟鸣,欢快惬意。

车越往前行,路隐入了森林,树木更加茂盛,只有叶片间透出零乱的天空。树林杉木居多,还有松树、枫树、榉树等多种树木。骑累了,也可以下车在林中逗留,林下光线幽暗,溪水流动,连空气也变为了清凉起来,这是盛夏避暑最佳去处,可惜久晴不雨,不敢生火,不然在此地烧烤,定别具风味。

车至村口河溇水边停下,我们又来领略农庄的水上娱乐项目。河水深不见底,碧波荡漾,岸边大树下有人在悠闲垂钓,河边有竹排数块,河中有橡皮快艇数艘,好多游客已在享受水上娱乐的快乐。我们穿上救生衣,坐上橡皮快艇,在又深又宽,长达千米的河潭中冲锋,快艇随水流起伏,水面随快艇波动,我们在快艇里摇摆摄像高呼,爽快透顶。

阳光下,水和快艇相拥交融,一股清新自然的河风扑面而来,感觉人在景中,自己也就成了风景。此时此刻,许多敬畏家乡的情怀油然而生,我向往天涯,却不知家乡亦如此之美。

04

株洲日报

文苑

WEN YUAN



责任编辑:朱洁 美术编辑:黄洞庭 校对:杨卓
2022年10月16日 星期日 12507655



株洲日报全媒体记者/王芳 通讯员/刘亚鹏 邓石华

牢记总书记嘱托 书写新时代答卷

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。

培根铸魂,塑形强企。党的十八大以来,作为党领导下的国有企业,中车株洲所始终与党同心、为国同向,充分彰显“国家队”的责任与担当,把党建优势转化为企业的发展优势和竞争优势,让“红色引擎”释放强大的“红色引擎”。在“一体三化”高质量党建工程的引领下,中车株洲所党建工作上台阶、上水平,汇聚起交通和能源领域高质量发展的强劲动能,交出了一份熠熠生辉的红色答卷。

“一体三化” 强根铸魂引领发展

求木之长者,必固其根本。中车株洲所党委坚持把党的政治建设摆在首位,把学习贯彻习近平总书记重要指示精神推动企业高质量发展作为最大政治任务,推动习近平总书记重要讲话精神进支部、进车间、进班组,推动全员全面把握核心要义。深入贯彻落实全国国有企业党建工作会议精神,严肃认真开展“三严三实”“两学一做”“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,弘扬伟大建党精神。

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。中车株洲所党委深入贯彻落实党中央重大决策部署,大力实施双百改革、创建世界一流示范企业、化解防范重大风险、降本增效等工作,在践行国家发展战略、履行社会责任中积极发挥“国家队”作用,成为党和国家值得信赖的可靠力量。

学党史、创特色、树典范、促发展、出经验。十八大以来,中车株洲所党委在继承和发扬既往“党群一体化”管理的经验和经验上,在既有工作基础上提出打造“一体三化”高质量党建工程,并推动一体三化向“管理机制”向“系统工程”转变,以高质量党建引领企业高质量发展。

何为“一体三化”?即横向一体,突出政治引领;纵向一体,党群工作“一盘棋”;融合一体,党建与经营有机结合。“三化”则指日常工作标准化、重点工作项目化、特色工作品牌化。

经过精耕细作,中车株洲所“一体三化”高质量党建工程一步步丰富、扩展和完善,构建了系统化的党建工作体系,搭建了党员先锋队、党员先锋岗、党建联建共建等特色党建工作载体,健全了项目化党建、支部一主题一特色等

特色党建工作方法,令党建与企业使命责任、改革任务、经营发展、科研创新的有机结合,引领驱动保障高质量发展。积跬步至千里,积小流成江海。作为党建工作的系统顶层设计,“一体三化”已成为中车株洲所对外推介、外部取经的一张亮丽管理名片。

矩阵创新 党建品牌百花齐放

在中国中车庆祝中国共产党成立101周年暨“两优一先”表彰大会上,中车株洲所10名优秀共产党员、5名优秀党务工作者、7个先进基层党组织获得嘉奖,这无疑是对中车株洲所党建工作的高度认可。

两岸花开一脉香。在“一体三化”总框架的指引下,中车株洲所积极推进“一支部一主题一特色”,推动持续多年的深耕细作,各级党组织党建品牌百花齐放,争奇斗艳。

——高举高质量党建大旗,时代电气党委打造“强基、聚力、引领”三项工程,有效推动了基层组织党建提质的实践与探索,深化“赢扬的旗”党建品牌创建;——增强风场治理“内动力”,风电

事业部党委与华能、华电、浙能、粤电、中电建等开展组织联建、文体联谊等活动,在党建的互联互通中实现经营合作的互增互长;

——赓续沉香基因,传承沉香精神。研究院党委扎实开展“研”路沉香高质量党建金名片创建实践,通过融智聚能工程打造协同创新平台,激发创新创效活力,让党旗在科技创新、攻坚一线飘扬;

——以党建为引领,深化党群帮扶。中车株洲所党委结合产业服务主题,通过定点指导赋能、业务指导赋能、标杆示范赋能,提升全所党群工作质量“平均数”,促进党群工作提质、增效、升级。

党建品牌的成功打造,党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用也大大提升。受疫情、“缺芯”、大宗物料价格上涨等因素叠加影响,中车株洲所一度产品物料供应受阻,供应链风险增加。旗下时代电气集采中心党总支迅速成立“抗疫保供链”党员攻坚队,催货、抢货、运货,争分夺秒,确保产品生产物料供应安全。

近两年,半导体、汽车产业发展势头良好,生产交付任务重、压力大。时代电气半导体公司、汽车事业部以支部攻坚和党员建功为抓手,充分发挥党组织

和党员的战斗力,党员冲锋在前,确保了生产交付的稳定有序,有力地推动了产业大发展。

起于三寸之坎,以就万仞之深。中车株洲所党委以创新之姿,行创新之举,不断扩充完善“一体三化”内涵,助力公司在高质量发展征程上抢滩争先,领跑未来。

深度融合 党建与经营同频共振

延伸党建触角,赋能新业态发展。中车株洲所强化党建经营深度融合,实现同频共振,各条战线捷报频传。

2021年4月8日,在西藏拉萨的机务段,来自中车株洲所及兄弟单位的项目成员,谨记习总书记“将动车组开上高原”的嘱托成立拉林项目临时党支部,在红色党旗举行了庄严的宣誓仪式,发动“红色引擎”,拉开了征战拉林项目的漫漫征程,直到打通“天路”;

年初,新疆乌鲁木齐风还一片茫茫大雪,国内山地风场首个机组机舱、叶片分体吊装项目在这里成功实施,标志着国内陆上首套6MW机组分体吊装技术顺利完成验证,正式进入商业

化应用;

8月8日,在智行公司株洲工厂制造车间,气温直逼40℃,党旗高高飘在项目现场,一线党员和生产人员挥汗如雨分工协作,紧锣密鼓地为智轨电车阿布扎比项目发起冲刺;

中标华润广东肇庆封开润风100MW复合光伏项目预装式箱变升压一体机成套设备、智能直流箱变设备采购项目,成为株洲所智慧光伏发电系统在华南大区的典型应用项目;

中车新能源装备产业基地落户云南曲靖,标志着时代电气第一个新能源源产地工厂正式落户“世界光伏之都”;中车新能源装备产业基地正式落户百色;在宁夏回族自治区,面对干旱少雨紫外线强的极端天气,售后的党员们每天在闷热的塔筒内进行产品维保;

……

十八大以来,中车株洲所跟党创业、为党奋斗,构建科研型集团企业党建工作体系,有力推动了党的政治优势转化为企业的发展优势,连续五年获得中国中车党建责任制考评A级评价,企业综合实力显著提升,成为高铁国家名片的核心力量。

征程万里风正劲,使命千钧再奋蹄。面对风云激荡的新征程,奔跑在创新发展的新赛道,中车株洲所将持续深化党的建设,以高质量党建驱动高质量发展,朝着建设受人尊敬世界一流企业的目标阔步前行。